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II razred

1. Pritisak p = 101325Pa i zapremina V0 u oba dela cevi kada je ona horizontalna. Kada je cev
vertikalan pg i Vg pritisak i zapremina vazduha iznad �ivinog stuba i pd i Vd ispod �ivinog
stuba. Poxto nas interesuje pomeraj �ive neposredno po ǌenom zaustavǉaǌu, to znaqi da su
procesi sabijaǌa vazduha i ekspanzije bili adijabat ski procesi: pV γ

0 = pdV
γ
d , pV γ

0 = pgV
γ
g (4).

�ivin stub miruje pa znaqi da je: pd = pg +ρgh (3). Poxto se du�ina stuba pri okretaǌu cevi nije
promenila, znaqi da su se zapremine Vg i Vd promenile za isto ∆V : Vd = V0−∆V , Vg = V0 +∆V (3).

Kombinovaǌem jednaqina dobijemo: p
(

V0
Vg

)γ

+ ρgh = p
(

V0
Vd

)γ

(2). Uvedemo bezdimenzionu veliqinu

f = ∆V/V0 pa je ρgh
p = 1

(1−f)γ − 1
(1+f)γ (2). Uz korix�eǌe aproksimacije iz zadatka dobijamo:

ρgh
p = 1 + γf − (1 − γf) = 2γf =⇒ f = ρgh

2γp (2). Poxto je f = ∆V/V0 = ∆l/l0 (2) =⇒ ∆l = fl0 = ρgh
2γp l0 =

2.12cm (2).

2. T1 poqetna temperatura gasa, T2 temperatura gasa kada mu se preda koliqina toplote ∆Q. Sva
toplota ide na promenu unutraxǌe energije sistema ∆Q = ∆U (3). ∆U = ∆U1 + ∆U2, ∆U1 =
(3/2)R(T2 − T1) (3) unutraxǌa energija gasa, ∆U2 = (1/2)k(x2

2 − x2
1) (3) unutraxǌa energija promene

potencijalne energije (k koeficijent elastiqnosti opruge, x1 i x2 polo�aji levog kraja opruge pri
T1, odnosno T2). Nakon zaustavǉaǌa klipa, na udaǉenosti x od levog kraja suda, uslov ravnote�e
klipa i jednaqina staǌa gasa daju:
kx = pS (3), pSx = RT (3)=⇒ x2 = RT

k =⇒ ∆U2 = (1/2)R(T2 − T1) (2).
Toplotni kapacitet: C = ∆Q

∆T = 2R (3).

3. Proces 1 −→ 2 (slika 1): koliqina toplote ∆Q1 = ∆U1 + A1, A1 = 1/2(p0 + p1)(V1 − V0) (5). Proces
1 −→ 3: ∆Q2 = ∆U2+A2, A2 = 1/2(p0+p2)(V2−V0) (5). Poxto su konaqne temperature gasa u staǌima 2
i 3 jednake ∆U1 = ∆U2 (3). Znaqi treba uporediti radove: A2−A1 = 1/2[(p0V2−p0V1)+(p1V0−p2V0)] >
0 jer je p0V1 < p0V2 i p2V0 < p1V0 (4). Znaqi ∆Q2 > ∆Q1 tj. u procesu 1 −→ 3 gasu se preda vixe
toplote (3).

4. Usled dejstva sile te�e m~g kocka �e se potopiti za y, pri qemu nije potrebno delovati spoǉaxǌom
silom, niti ulagati bilo kakav rad (slika 2). Pri ovome se uspostavi ravnote�a sile te�e m~g i
Arhimedove sile ~FA, pa je mg = ρ0gV1 (4), gde je V1 = a2y (2). Odavde se dobije y = m

ρ0a2 = ρa3

ρ0a2 =
0.8a (3). Ostali deo kocke, visine x = a − y = 0.2a mora se potopiti usled delovaǌa vertikalne
sile ~F , qiji se intenzitet pove�ava linearno sa dubinom potapaǌa h (3). Intenzitet sile ~Fm pri
potpunom potapaǌu kocke: ~Fm = ρ0gV2 = ρ0ga2x (4). Rad ove sile je: A =< F > x = Fm

2 x = ρ0ga2x
2 x =

0.313J . (4)

5. Zapremina istopǉenog leda je: V1 = R2πh + 2/3R3π. (4)
Koliqina toplote potrebna za ǌegovo topǉeǌe je: Q1 = m1λ = ρ1V1λ = ρ1(R2πh + 2/3R3π)λ. (5)
Kugla u ovom procesu oda koliqinu toplote: Q2 = m2c(Tk − T1) = ρ2V2cTk, gde je V2 = 4/3R3π. (5)
Poxto je: Q1 = Q2 =⇒ h = 2R(2ρ2cTk−ρ1λ)

3ρ1λ = 1, 9cm. (6)
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